



# 123+X 反诈法显威力

## 传统方法结合新型技术 芝英辖区电诈警情下降近五成

新型电信网络诈骗案件花样多变,令人防不胜防,为切实守护好群众的钱袋子,市公安局芝英派出所将传统方法与新型技术巧妙结合,运用123+X法开创全民反诈新局面。截至4月初,芝英辖区电诈警情、案件分别同比下降34.3%、47.8%。

通讯员 徐亚男



民警与“芝英反诈联盟”成员一起宣传反诈



面对面反诈宣传



组建反诈联盟



学生志愿者宣传反诈

### 反诈升级,“一个核心”指挥攻坚

上周电诈警情受害人多为外来务工青年,建议本周集中对芝英镇二期工业区开展宣传。每天早上,芝英派出所综合指挥室民警徐亚男都会向防控工作分管领导汇报辖区电诈警情、案件情况。

综合指挥室作为攻坚行动的指挥中枢,徐亚男通过每日整合报警数据、案件信息以及网格员线索等内容,

形成日、周、月、季、年以及假期等不同时段分析报告,具体包含案件特征、受害人特征等23个维度,抓牢细节,全面分析,拟定重点宣传对象和类别,为攻坚电诈困局铺垫基础。

除此之外,综合指挥室对群众签署的反诈回执也每日开展两次筛查,通过录入回执上的身份信息,对宣传

对象排摸受骗风险,筛选本人或关系人有被骗历史的再次重点宣传。此外,在芝英镇政府支持下,综合指挥室起草,考核办正式出台了芝英各村居电诈防控专项考核办法,定时通报各村电诈警情、案件同比数,按比例计分,汇总应用到乡镇年终考核,确保工作推动有动力、有实效。

### 纵向深挖,两类人员 分类施策

叔,刚刚和你说的都是网上骗人的手段,你不要相信。派出所给您的这张宣传单好好看看。近日,雅庄村党支部书记李高明对村民应爷爷耐心说道。

各村党员干部穿着红马甲与芝英派出所干警一同穿梭在大街小巷宣传反诈防骗知识的场景,辖区群众早已习以为常。每个星期,芝英派出所综

合指挥室都会通过风险评判,在42个行政村中确定一个重点村,在管片民警每日进村宣传的基础上,联合芝英红队伍逐户逐人宣传,以巡回的地毯式走访签收反诈回执11万余份。

联合村里的干部一起开展宣传,不仅增加走访时的亲和力,还能以民力补充警力,更高效实现本地居民的

宣传全覆盖。芝英派出所副所长吕瑞俊说,针对务工人员流动性大的问题,我们制定了一企一警模式,由责任民警定期在企业开展30多次专题反诈讲堂。我们还与人员流动较频繁的企业签订反诈包干书,由企业主对来企务工人员承担宣传责任并签订回执,提高防范宣传时效。

### 横向拓展,三种方式 全面覆盖

还好你们来找我,不然我差点掉入骗子的陷阱。不久前,居住在芝英镇雅庄村的邓女士连声感谢民警杨轴。原来,4月22日,芝英派出所值班民警杨轴接到诈骗预警,连续多次拨打有受害风险的邓女士电话均被挂断,杨轴立即驱车前往邓女士登记的暂住地,并将其手机中的诈骗软件彻底删除。

今年以来,芝英派出所在一周一村

逐户宣传、微信群每周发送预警海报的基础上,引入了新型科技防范手段,联动各村在文体活动、走访工作中,融入金钟罩推广注册工作。所内民警每日对接收涉诈信息、下载安装涉诈APP的潜在受害群体开展电话劝阻,确有风险的在民警访问后,由村网格员持续关注、上门复核。目前辖区受保护群众37800余人,2000余条劝阻预警信息

80%确认存有风险,100%成功劝阻。

为了加深影响,芝英派出所更是联合各村影响力较强的党员、村民以及外来人口代表,组建芝英反诈宣讲团,开展反诈同行、现身说法等宣讲活动。同时,运用大屏幕在人流密集场所播放情节精彩、亮眼的反诈电影,以身边故事+精彩剧情推动宣传效果入心入脑。

### 凝聚合力,60支力量 共铸和美

警民共建和美芝英是芝英派出所的特色工作理念。今年1月,芝英镇领导班子在芝英派出所召开部署会,针对去年警民攻坚电诈经验,牵头整合60余支民间志愿者队伍组建了芝英反诈联盟,立足不同行业特点制定反诈防骗特别行动。

外卖骑手、快递小哥将反诈小贴

纸贴在包装袋上,超市、早餐店在食品袋上印上反诈标语,银行、休闲场所门口、柜台等显眼处张贴反诈海报,民警到校上法治课,老兵志愿者、村党员队伍参与每周宣传,时刻提醒群众提高防骗意识。

现在不仅是我们上门去宣传,很多群众会主动邀请我们宣传反诈知

识。吕瑞俊说,比如优秀外来人口代表,他们就多次邀请对接民警在他们组织的老乡聚会上,讲专题课、做专题宣传。先前我们以芝英八村、柿后村等祠堂为载体设立了古城警务室,村干部、村民代表也时常邀请驻点民警为村民们讲解反诈防骗知识,提升自己的反诈能力。

## 流管专员成功劝说一名网逃人员自首

通讯员 胡晓

流动人口专员常年奔走在流动人口之中,可以说是与流动人口面对面接触最多、打交道最频繁、经验最丰富的人。日前,方岩镇流动人口服务管理所中队长钱龙青就成功劝说一名贵州籍网逃人员自首。

4月22日,钱龙青接到方岩派出所指令去方岩镇堂慈村某出租房核实贵州籍人员老陈一家的相关情况。原

来,老陈儿子小陈2018年因琐事在方岩镇派溪村聚众斗殴被上网追逃。起初钱龙青向老陈询问儿子小陈的情况,老陈含糊其辞表示并不清楚儿子的事情。钱龙青凭借多年与流动人口打交道的经验,考虑到老陈肯定有所顾虑和隐瞒,于是循循善诱向他讲起了相关法律法规。

他对老陈说道:坦白从宽,抗拒从严。你的孩子现在还很年轻,如果就这样继续逃亡下去,一辈子也就这

样毁了。做错了事情要敢于承担责任,如果去所里自首投案,法律在量刑上会给予一定的减刑。

经过一番心理斗争,老陈的思想开始动摇,最终,老陈卸下了思想包袱,将儿子小陈目前的手机号码交给了钱龙青。经过沟通联络,最终小陈答应去派出所投案自首。

4月26日早上,钱龙青陪着从贵州赶回的小陈一起去了方岩派出所投案自首。

## 群众有困难 民警伸援手

通讯员 黄莹莹 胡永丽

多亏你们送我回家,真是太感谢了。一路上,施阿婆不断地向民警道谢。

原来,4月21日上午8点多,家住东城街道园丁新村的施阿婆准备走路到九铃菜场去买菜,行至九铃西路遛园附近时,由于该路段车流量大,且有一段是上坡路,施阿婆不小心摔倒在路边。施阿婆今年75岁,平时腿脚不太方便,外出时都拄着拐杖。此时,西城派出所民警胡适等人正好出警回所,看到路边坐着头发花白的施阿婆,就停车上前询问。

将施阿婆搀扶起来后,胡适询问阿婆是否需要带她上医院检查,施阿婆表示并无大碍不用上医院。随后,胡适等人就将施阿婆扶上车,将其送回家中。

到家后,施阿婆家人对民警的热心帮助不断感谢。胡适也叮嘱阿婆要多注意休息,腿脚不便外出时尽量让子女陪同。

对于民警来说,群众生活中的小事,都是他们心中的大事。

我要为石柱派出所民警应启羽办事之迅速,对工作之负责,敬业爱岗的精神点赞。近日,市公安局石柱派出所民警应启羽收到这样一封感谢信。

原来在4日下午,市民陈女士于家门口丢失一部手机,里面含有重要信息,直到深夜都没找到。第二天,陈女士想到自己有石柱派出所民警的电话,立即联系了他们寻求帮忙。

5日中午,民警应启羽接到陈女士的报警电话后,第一时间和同事季金有赶往事发地点,通过查看周边监控发现,陈女士遗失的手机被一名女子捡走了。民警随后找到了该名女子,经与其协商后,成功拿回手机,陈女士感激不已,于当天中午写了一封感谢信。

8日下午,石柱派出所辅警褚宇航和同事在前往值勤点的路上,途经石柱镇泉湖工业功能分区时,他看到一名男子一直追着警车跑,很是奇怪。于是,他停车询问:请问您有什么事情吗?警官同志,能不能帮帮忙?我同事的双手被机器压骨折,我的车子堵住了,过不去。该男子回答说。

听到这一情况,褚宇航看了一眼伤员,只见其双手不停颤抖,情况不容乐观。褚宇航遂决定将伤员转移到警车上,同行的同事则联系了值班领导、民警,报告情况,得到批示后,立即上车带着伤员出发。

褚宇航开着警车,一路鸣笛示意,火速将伤员送往医院,而其他同事则坐在后座小心照顾伤员。正常行驶25分钟的路程,当时只用了10分钟就平安到达,为伤员争取到了宝贵的治疗时间。